

100 дней до старта переписи

До переписи населения остается ровно 100 дней. Подготовка к этому крупнейшему статистическому обследованию началась еще в 2019 году. За прошедший период сделано многое: сформированы организационные планы, на основании которых были определены потребность и распределение ресурсов для организации переписи в каждом муниципальном образовании края.

Большая работа была проведена по созданию цифрового картографического материала, цель которого – обеспечить переписчиков наглядной и удобной для пользования информацией о расположении и составе объектов в их зоне ответственности.

В настоящее время идет активная работа по подбору кадров для предстоящей переписи. Всего для сбора информации планируется привлечь более 5 тыс. переписчиков.

Учитывая, что предстоящая перепись будет первой цифровой переписью, к кандидатам на должности переписчиков и контролеров особые требования. Кроме умения найти индивидуальный подход, к представителям разных слоев и групп населения, им необходимо иметь навыки работы с современными гаджетами. Каждый переписчик будет обеспечен планшетом, который пришел на смену переписным листам.

В значительной степени вышеназванным требованиям соответствуют преподаватели и студенты высших учебных заведений. Опыт проведения Всероссийских переписей населения 2002 и 2010 годов показал, что данная категория переписчиков, помимо прочего, обладает высокой степенью мобильности, толерантности, способностью принимать нестандартные решения в сложных ситуациях. И в настоящее время мы активно сотрудничаем с нашими ВУЗами по данному вопросу.

Предстоящая перепись в технологическом плане кардинально отличается от всех предыдущих, прежде всего потому, что она будет реализовываться с массовым применением современных информационных технологий. Бумажные листы сведены к минимуму. Вопросы переписного листа и цифровые карты закачены в планшеты переписчика.

Это планшеты российского производства, собраны и скомплектованы на заводе «ПК Аквариус» (Шуя, Ивановская область). Каждый из них весом всего 700 грамм, имеет батарею повышенной емкости 10 тыс. мАч. Кроме того, переписчикам дополнительно выдадут внешние аккумуляторы, которых хватит на несколько дней интенсивной работы.

Переносные компьютеры будут работать на российской операционной системе «Аврора» и оснащены специальным защищенным программным обеспечением для переписчиков.

При ВПН-2020 будут использоваться 3 способа сбора сведений о населении:

- в период с 1 по 25 апреля 2021 года любой желающий может пройти перепись самостоятельно, заполнив переписной лист в электронном виде на себя и членов своего домохозяйства в сети Интернет на Едином портале государственных и муниципальных услуг;
- с 3 по 30 апреля будет проходить опрос и заполнение переписчиком электронных вопросников на планшетных компьютерах;
- и в течение всего срока проведения переписи можно будет ответить на вопросы переписного листа в специальных помещениях – стационарных участках, часть из которых будет расположена в МФЦ.

Но с учетом темпов цифровизации нашего общества с одной стороны и сложной эпидемиологической обстановкой – с другой, лучший способ максимально обезопасить и переписчиков и респондентов — это оставить данные о себе онлайн, ответив на вопросы переписных листов на едином портале Госуслуг с 1 по 25 апреля.

Процесс заполнения электронной анкеты займет не более 20 минут. Большая часть вопросов посвящена самому человеку — это традиционные вопросы о возрасте, поле, уровне образования, национальности, семейном положении, источниках дохода респондента. Еще треть в анкете занимают вопросы об условиях проживания граждан.

Один респондент может переписать всех членов своего домохозяйства.

Но для полноты учета, в апреле 2021 года переписчик постучится в каждую дверь, и узнать его будет очень легко. На нем будет жилет с официальным логотипом переписи и светоотражающими элементами, шарф с символикой переписи и сумка с надписью «Росстат», удостоверение с указанием его фамилии, голограммой и подписью руководителя Росстата, которое действительно при предъявлении паспорта. При себе у него будет планшетный компьютер для заполнения электронных переписных листов. В дом он зайдет в защитной маске и перчатках.

Впервые в современной российской истории в переписи будут задействованы волонтеры. Ориентировочное их количество по стране – 25 тыс. человек. Волонтеры будут работать по следующим направлениям:

- консультативная помощь гражданам, пришедшим в МФЦ с целью заполнения переписных листов;
- участие в мероприятиях по информированию населения о переписи;
- участие в составе выездных групп для переписи на предприятиях и в организациях.

К нам уже начали поступать заявки о желающих поработать в волонтерском корпусе.

Предстоящая перепись это главное статистическое событие десятилетия. Ее итоги позволят создать основу для формирования полноценной муниципальной статистики и тонкой настройки решений на этом уровне. Результаты ВПН лягут в основу Цифровой Аналитической Платформы «Население». В результате появится возможность получать и анализировать данные не только в федеральном и региональном разрезе, но и на уровне любого, даже самого маленького населенного пункта. При этом технология позволит получить абсолютно обезличенные данные. Никакие персональные данные не попадут в базу ее итогов. Они будут отделены от анкетных данных еще на этапе передачи в единую информационную систему переписи. Аналогичный процесс будет происходить и с переписными листами, заполненными на «Госуслугах». Все это делается, чтобы результаты переписи всегда оставались только статистикой.

Благодаря новым технологиям значительно увеличится и скорость обработки материалов переписи. Если результаты переписи 2010 года были опубликованы через 3 года после ее проведения, то сейчас окончательные итоги будут подведены за 1,5 года, а первые подсчеты численности населения РФ Росстат опубликует уже в июле 2021 года. Осенью ведомство запустит специальный портал, на котором можно будет ознакомиться со всеми итогами переписи. Результаты будут представлены как в виде аналитических сводок и баз данных, так и в виде более простой и наглядной инфографики.